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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 851  

der Abgeordneten Marlen Block (Fraktion DIE LINKE) 
Drucksache 7/2179   

Situation im Maßregelvollzug in Brandenburg  

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin für Soziales, Gesundheit, Integra-

tion und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung der Fragestellerin: Die Unterbringung in einem psychiatrischen Krankenhaus 
(§ 63 StGB) wird von einem Gericht angeordnet, wenn die Gesamtwürdigung der Täterin 
oder des Täters und seiner Tat ergibt, dass von ihr oder ihm infolge ihres oder seines Zu-
standes erhebliche rechtswidrige Taten, durch welche die Opfer seelisch oder körperlich 
erheblich geschädigt oder erheblich gefährdet werden oder schwerer wirtschaftlicher Scha-
den angerichtet wird, zu erwarten sind und sie oder er deshalb für die Allgemeinheit gefähr-
lich ist.  

Ziel der Unterbringung in einem psychiatrischen Krankenhaus soll es sein, die unterge-
brachte Person soweit wie möglich zu heilen oder ihren Zustand so weit zu bessern, dass 
sie nicht mehr gefährlich ist. Im Hinblick darauf, dass mit der 2016 in Kraft getretenen No-
vellierung des „Rechts zur Unterbringung in einem psychiatrischen Krankenhaus gemäß  
§ 63 StGB und zur Änderung anderer Vorschriften“ die rechtsstaatliche Anforderung an eine 
Unterbringung klarer und strenger definiert wurde, auch eine zeitliche Begrenzung der 
Dauer der Unterbringung auf sechs beziehungsweise zehn Jahre bei weniger schwerwie-
genden Gefahren normiert wurde, ist es von erheblicher Bedeutung, dass die Untergebrach-
ten die erforderlichen Therapien und Behandlungen erhalten. Nur so kann das Risiko der 
Begehung neuer Straftaten gesenkt und damit der Schutz der Menschen erhöht werden. 

Vorbemerkung der Landesregierung: Die erfragten Daten werden aus Gründen der besse-
ren Übersichtlichkeit in Tabellenform dargestellt.  

Aufgrund der lang zurückliegenden Zeiträume, der Kurzfristigkeit und der großen Detailliert-
heit der erfragten Daten konnten einzelne Fragen nur mit Einschränkungen beantwortet 
werden. Insoweit wird auf die Vorbemerkungen zu einzelnen Fragen verwiesen. 

Frage 1: Über wie viele Plätze verfügt der Brandenburger Maßregelvollzug derzeit? (Bitte 
nach Kliniken aufschlüsseln). 
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Zu Frage 1: 
  Soll gemäß Beleihungsakt 

  § 63 StGB 
§ 64 
StGB 

§ 126a 
StPO 

Gesamt 

  
lockerungsgeeignete 
Patienten 

nicht lockerungsge-
eignete Patienten 

      

Asklepios FK Branden-
burg 

101 4 0 16 121 

Asklepios FK Teupitz 28 0 0 0 28 
MGK Eberswalde  74 0 56 18 148 
Gesamt 203 4 56 34 297 

Frage 2: Wie hoch ist die aktuelle Belegung, davon Anzahl der Patienten, die nach § 63 
StGB untergebracht sind? Bitte gesondert nach Kliniken und aufgeschlüsselt nach Ge-
schlecht, Alter, Deliktgruppen aufführen.  

Zu Frage 2: Vorbemerkung: Bei der Beantwortung der Frage 2 fehlen in der Gesamtstatistik 
die Unterbringungen nach § 126a StPO (Anzahl: 15), da diese aktuell aus technischen Grün-
den in der Kürze der Zeit vom Landesamt für Soziales und Versorgung, welches die statisti-
schen Daten des Maßregelvollzuges erfasst und pflegt, nicht nach den Kriterien aufgeglie-
dert werden konnten. 
 
nach Klinik, Deliktgruppen und Geschlecht § 63 StGB 

Geschlecht 
 

Klinik/ Deliktgruppe männlich weiblich Gesamtergebnis 

 
ASKLEPIOS Fachklinikum Brandenburg 102  102 

Brandstiftungsdelikt 6  6 

Körperverletzung 34  34 

Raub und Erpressung 9  9 

Sonstiges Delikt* 2  2 

Straftat gegen die persönliche Freiheit 4  4 

Straftaten gegen das Leben (außer Sexualdelikte) 16  16 

Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 31  31 
 
 
 
 
 
ASKLEPIOS Fachklinikum Teupitz 

 
 
 
 
 

7 

 
 
 
 
 

7 

 
 
 
 
 

14 

Brandstiftungsdelikt  1 1 

Körperverletzung 1 3 4 

Raub und Erpressung 1  1 

Sonstiges Delikt* 2 1 3 

Straftat gegen die persönliche Freiheit 1  1 

Straftaten gegen das Leben (außer Sexualdelikte)  2 2 

Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 2  2 
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Martin Gropius Krankenhaus Eberswalde 71 2 73 

Brandstiftungsdelikt 8  8 

Körperverletzung 23 1 24 

Sonstiges Delikt* 4  4 

Straftat gegen die persönliche Freiheit 1  1 

Straftaten gegen das Leben (außer Sexualdelikte) 15 1 16 

Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 20  20 

Gesamtergebnis 180 9 189 

 
nach Klinik, Deliktgruppen und Geschlecht  
§ 63 StGB und § 64 StGB 

    Geschlecht 
 

Klinik/ Deliktgruppe männlich weiblich Gesamtergebnis 

 
ASKLEPIOS Fachklinikum Brandenburg 102  102 

Brandstiftungsdelikt 6  6 

Körperverletzung 34  34 

Raub und Erpressung 9  9 

Sonstiges Delikt* 2  2 

Straftat gegen die persönliche Freiheit 4  4 

Straftaten gegen das Leben (außer Sexualdelikte) 16  16 

Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 31  31 
 
ASKLEPIOS Fachklinikum Teupitz 10 8 18 

Brandstiftungsdelikt  1 1 

Körperverletzung 2 3 5 

Raub und Erpressung 1  1 

Sonstiges Delikt* 2 1 3 

Straftat gegen die persönliche Freiheit 2  2 

Straftaten gegen das Leben (außer Sexualdelikte)  2 2 

Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 3  3 

Verstoß gegen das BtMg  1 1 
 
Martin Gropius Krankenhaus Eberswalde 140 5 145 

Brandstiftungsdelikt 9  9 

Diebstahl und Unterschlagung 7 1 8 

Körperverletzung 39 2 41 

Raub und Erpressung 10  10 

Sonstiges Delikt* 5  5 

Straftat gegen die persönliche Freiheit 1  1 

Straftaten gegen das Leben (außer Sexualdelikte) 23 2 25 

Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 22  22 

Verstoß gegen das BtMg 24  24 

Gesamtergebnis 252 13 265 
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nach Alter und Geschlecht § 63 StGB 
                         Geschlecht 
 

Alter männlich  weiblich Gesamtergebnis 

 
ASKLEPIOS Fachklinikum Brandenburg 102  102 

18 2  2 

20 1  1 

21 1  1 

22 1  1 

23 1  1 

24 1  1 

25 2  2 

26 1  1 

27 1  1 

29 1  1 

30 6  6 

31 3  3 

32 2  2 

33 4  4 

34 3  3 

35 1  1 

36 5  5 

37 3  3 

38 2  2 

39 1  1 

40 4  4 

41 1  1 

42 5  5 

43 5  5 

44 2  2 

45 2  2 

46 1  1 

48 2  2 

49 3  3 

50 1  1 

51 2  2 

52 3  3 

53 1  1 

54 1  1 

55 4  4 

56 2  2 

57 3  3 

58 2  2 

59 2  2 

60 1  1 
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61 2  2 

62 2  2 

63 1  1 

65 2  2 

66 1  1 

67 2  2 

69 1  1 

72 1  1 

81 1  1 
 
ASKLEPIOS Fachklinikum Teupitz 7 7 14 

23  1 1 

25 2  2 

27 1 1 2 

29  1 1 

30  1 1 

33 1  1 

35  1 1 

37 1  1 

42 1  1 

56  1 1 

72 1  1 

73  1 1 
 
Martin Gropius Krankenhaus Eberswalde 71 2 73 

21 2  2 

26 2  2 

27 2  2 

28 1 1 2 

29 3  3 

30 4  4 

31 1  1 

33 5  5 

34 2  2 

35 1  1 

36 3  3 

37 3  3 

38 3  3 

39 3  3 

40 3 1 4 

41 4  4 

42 3  3 

43 1  1 

44 1  1 

46 1  1 
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49 3  3 

51 2  2 

53 3  3 

54 1  1 

55 1  1 

57 1  1 

58 4  4 

60 1  1 

61 1  1 

63 1  1 

65 3  3 

67 1  1 

73 1  1 

Gesamtergebnis 180 9 189 

 
nach Alter und Geschlecht  
§ 63 StGB und § 64 StGB 

                           Geschlecht 
 

Alter männlich weiblich Gesamtergebnis 

 
ASKLEPIOS Fachklinikum Brandenburg     102  102 

18       2  2 

20       1  1 

21       1  1 

22       1  1 

23       1  1 

24       1  1 

25       2  2 

26       1  1 

27       1  1 

29       1  1 

30       6  6 

31       3  3 

32       2  2 

33       4  4 

34       3  3 

35       1  1 

36       5  5 

37       3  3 

38       2  2 

39       1  1 

40       4  4 

41       1  1 

42       5  5 

43       5  5 

44       2  2 
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45       2  2 

46       1  1 

48       2  2 

49       3  3 

50       1  1 

51       2  2 

52       3  3 

53       1  1 

54       1  1 

55       4  4 

56       2  2 

57       3  3 

58       2  2 

59       2  2 

60       1  1 

61       2  2 

62       2  2 

63       1  1 

65       2  2 

66       1  1 

67       2  2 

69       1  1 

72       1  1 

81       1  1 
 
ASKLEPIOS Fachklinikum Teupitz      10 8 18 

21       1  1 

23  1 1 

24       1  1 

25       2  2 

27       1 1 2 

29  2 2 

30  1 1 

33       1  1 

35  1 1 

37       1  1 

42       1  1 

56  1 1 

60       1  1 

72       1  1 

73  1 1 
 
Martin Gropius Krankenhaus Eberswalde     140 5 145 

20  1 1 

21       2  2 
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22       1  1 

23       2  2 

24       2  2 

25       1  1 

26       4  4 

27       3  3 

28       2 2 4 

29       8  8 

30       9  9 

31       9  9 

32       3  3 

33      10  10 

34       4  4 

35       5  5 

36       7  7 

37       4  4 

38       4  4 

39       6  6 

40       5 1 6 

41       6  6 

42       7  7 

43       4  4 

44       2  2 

45  1 1 

46       2  2 

47       1  1 

49       3  3 

51       2  2 

53       4  4 

54       1  1 

55       1  1 

57       3  3 

58       4  4 

60       1  1 

61       2  2 

63       1  1 

65       3  3 

67       1  1 

73       1  1 

Gesamtergebnis     252 13 265 

Frage 3: Wie hat sich die Zahl der untergebrachten Personen seit 1990 entwickelt? Bitte 
nach Jahren aufführen. 
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Zu Frage 3: Vorbemerkung: Die Auswertung zur Frage 3 umfasst nur Neuaufnahmen. Pati-
enten, die nach § 126a StPO untergebracht waren und für die anschließend die Unterbrin-
gung gemäß § 63 StGB oder § 64 StGB angeordnet wurde, sind hier nicht in den Spalten 
„§ 63 StGB“, „§ 64 StGB“ aufgeführt. 

 
Jahr Aufnahmen  

  
 
gemäß 
§ 63 StGB 

 
gemäß  
§ 64 StGB 

 
gemäß  
§ 126a StPO 

1990 0 0 0 

1991 0 0 2 

1992 7 1 12 

1993 5 0 13 

1994 1 0 22 

1995 7 5 20 

1996 6 9 17 

1997 16 13 27 

1998 11 10 11 

1999 9 8 17 

2000 10 13 20 

2001 7 7 13 

2002 10 18 16 

2003 6 17 22 

2004 7 27 23 

2005 6 31 44 

2006 7 29 28 

2007 10 28 23 

2008 8 34 24 

2009 10 25 24 

2010 7 21 26 

2011 4 38 14 

2012 3 32 23 

2013 8 19 21 

2014 6 16 20 

2015 7 21 24 

2016 4 26 15 

2017 2 30 30 

2018 4 23 30 

2019 2 29 28 

Frage 4: Wie lang ist die bisherige Aufenthaltsdauer der gegenwärtig nach § 63 StGB Un-
tergebrachten? Bitte aufschlüsseln nach Gruppen (bis 4 Jahre, 5 bis 9 Jahre, 10 bis 14 
Jahre, 15 bis 19 Jahre und über 19 Jahre) und Kliniken.  
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Zu Frage 4:  

Anzahl volle Jahre 
ASKL FK  

Brandenburg 
ASKL FK  
Teupitz 

MGK  
Eberswalde 

Gesamtanzahl Patienten 

bis 4 42 11 21 74 

5 bis 9 20 1 19 40 

10 bis 14 12 2 13 27 

15 bis 19 13 0 8 21 

über 19 15 0 12 27 

Frage 5: Wie lang ist die gegenwärtige durchschnittliche Aufenthaltsdauer der nach § 63 
StGB Untergebrachten?  

Zu Frage 5: Die durchschnittliche Aufenthaltsdauer der nach § 63 StGB Untergebrachten 
beträgt gegenwärtig 9,46 Jahre. 

Frage 6: Wie hat sich diese Aufenthaltsdauer seit 1990 entwickelt? Bitte nach Jahren auf-
führen. 

Zu Frage 6: 

Stichtag 
Durchschnittliche 
Aufenthaltsdauer 
zum Stichtag in  
Jahren 

Stichtag 
Durchschnittliche 
Aufenthaltsdauer 
zum Stichtag in  
Jahren 

Stichtag 
Durchschnittliche 
Aufenthaltsdauer 
zum Stichtag in  
Jahren 31.12. 31.12. 31.12. 

1990 0 2000 3,2 2010 6,94 

1991 0 2001 3,73 2011 7,45 

1992 0,54 2002 3,94 2012 7,98 

1993 0,98 2003 4,16 2013 8,16 

1994 1,43 2004 4,53 2014 8,41 

1995 1,83 2005 4,95 2015 8,88 

1996 2,2 2006 5,32 2016 9,09 

1997 2,26 2007 5,58 2017 9,86 

1998 2,43 2008 5,86 2018 9,64 

1999 2,73 2009 6,51 2019 9,37 

Frage 7: Wie alt waren die nach § 63 StGB Untergebrachten zum Zeitpunkt ihrer Aufnahme? 
Bitte aufschlüsseln nach Gruppen (bis 20 Jahre, 21-24 Jahre, 25-29 Jahre, 30-34 Jahre, 35-
39 Jahre, 40-44 Jahre, 45-49 Jahre und über 49 Jahre) und nach Klinken?  

Zu Frage 7: 

Klinik 
bis 
20 21-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 über 49 

ASKLEPIOS Fachklinikum 
Brandenburg 11 13 19 13 15 11 9 11 

ASKLEPIOS Fachklinikum  
Teupitz 1 3 3 3 1 0 0 3 

Martin Gropius Krankenhaus 
Eberswalde 12 11 16 9 10 7 2 6 

Gesamt 24 27 38 25 26 18 11 20 
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       Summe 189 

Frage 8: Wie hoch ist die jährliche Belegung mit Patienten, die nach § 63 StGB seit 2015 in 
dem Maßregelvollzug des Landes Brandenburg eingewiesen worden sind? Bitte aufschlüs-
seln nach Geschlecht, Kliniken und nach Deliktgruppen (Tötungsdelikte, Sexualdelikte und 
sonstiges).  

Zu Frage 8: Zur Beantwortung der Frage 8 wird auf die Anlage 1 verwiesen. 

Frage 9: Wie hoch ist die Anzahl der jährlichen Anordnungen nach § 63 StGB (Anordnungs-
statistik) seit 2015?  

Zu Frage 9: Vorbemerkung: Bei der Antwort zu Frage 9 sind die Neuaufnahmen sowie die 
Patienten aufgeführt, die nach § 126a StPO untergebracht waren und für die anschließend 
die Unterbringung gemäß § 63 StGB angeordnet wurde 

 
Summe 

von 2015 
Summe 

von 2016 
Summe 

von 2017 
Summe 

von 2018 
Summe 

von 2019 
Summe 

von 2020 

10 12 6 20 20 16 

Frage 10: Wie viele nach § 63 StGB eingewiesene Patienten sind seit 2015 jedes Jahr ent-
lassen worden? Bitte aufschlüsseln nach denjenigen, die auf Bewährung entlassen worden 
sind und denjenigen, bei denen die Maßregel für erledigt erklärt worden ist. Angaben wie-
derum nach Kliniken und Deliktgruppen treffen.  

Zu Frage 10: Zur Beantwortung der Frage 10 wird auf die Anlage 2 verwiesen. 

Frage 11: Wie viele nach § 63 StGB eingewiesene Patienten sind seit 2015 entlassen wor-
den, weil die Fortdauer der Unterbringung unverhältnismäßig war? Bitte aufschlüsseln nach 
Anzahl, Kliniken, Deliktgruppen und Jahren. 

Zu Frage 11: 

Kliniken/ Deliktgruppe 

Summe 
von 
2015 

Summe 
von 
2016 

Summe 
von 
2017 

Summe 
von 
2018 

Summe 
von 
2019 

Summe 
von 
2020 

 
ASKLEPIOS Fachklinikum Brandenburg 2 5 2 4 2 0 

Brandstiftungsdelikt 1 0 0 0 0 0 
Körperverletzung 0 3 0 0 1 0 
Raub und Erpressung 0 0 0 1 0 0 
Sonstiges Delikt* 0 0 0 0 1 0 
Straftaten gegen das Leben  
(außer Sexualdelikte) 0 1 0 1 0 0 
Straftaten gegen die sexuelle  
Selbstbestimmung 1 1 2 2 0 0 

 
ASKLEPIOS Fachklinikum Teupitz 0 0 0 3 1 0 

Körperverletzung 0 0 0 1 0 0 
Sonstiges Delikt* 0 0 0 0 1 0 
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Straftaten gegen das Leben  
(außer Sexualdelikte) 0 0 0 1 0 0 
Straftaten gegen die sexuelle  
Selbstbestimmung 0 0 0 1 0 0 

 
Martin Gropius Krankenhaus Eberswalde 

 
 

1 

 
 

0 

 
 

2 

 
 

3 

 
 

1 

 
 

0 

Brandstiftungsdelikt 0 0 0 1 0 0 
Diebstahl und Unterschlagung 0 0 1 0 0 0 
Körperverletzung 1 0 1 1 0 0 
Straftaten gegen die sexuelle  
Selbstbestimmung 0 0 0 1 1 0 

Gesamtergebnis 3 5 4 10 4 0 

Frage 12: Wie viele der gegenwärtig Untergebrachten im Brandenburger Maßregelvollzug 
haben Voraufenthalte in der Allgemeinpsychiatrie zu verzeichnen? Bitte aufschlüsseln nach 
freiwilligem Aufenthalt und Zwangseinweisung. 

Zu Frage 12: Daten über die Unterscheidung nach freiwilligen Aufenthalten und Zwangsein-
weisungen liegen der Landesregierung nicht vor.  

* Zur Zugehörigkeit einzelner Delikte zur Deliktgruppe „Sonstiges Delikt“ vgl. die Übersicht in Anlage 3 

Anlage/n: 

1. Anlage 1 
2. Anlage 2 
3. Anlage 3 



Anlage 1 zur Antwort auf die Kleine Anfrage 851
8. Wie hoch ist die jährliche Belegung mit Patienten, die nach § 63 StGB seit 2015 in dem Maßregelvollzug des Landes Brandenburg eingewiesen worden sind?  
Bitte aufschlüsseln nach Geschlecht, Kliniken und nach Deliktgruppen (Tötungsdelikte, Sexuakldelikte und sonstiges).

männlich weiblich
Summe von 2015 Summe von 2016 Summe von 2017 Summe von 2018 Summe von 2019 Summe von 2020 Summe von 2015 Summe von 2016 Summe von 2017

ASKLEPIOS Fachklinikum Brandenburg 64 70 76 82 91 102
Brandstiftungsdelikt 3 3 3 5 6 6
Diebstahl und Unterschlagung 1 1 1 0 0 0
Körperverletzung 13 17 21 24 29 34
Raub und Erpressung 5 4 5 6 9 9
Sonstiges Delikt* 2 2 2 2 2 2
Straftat gegen die persönliche Freiheit 1 2 2 2 2 4
Straftaten gegen das Leben (außer Sexualdelikte) 9 10 11 12 12 16
Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 30 31 31 31 31 31

ASKLEPIOS Fachklinikum Teupitz 4 4 4 5 7 7 0 1 1
Brandstiftungsdelikt 0 0 0
Körperverletzung 1 1 1 1 1 1 0 1 1
Raub und Erpressung 0 0 0 0 1 1
Sonstiges Delikt* 1 1 1 1 2 2 0 0 0
Straftat gegen die persönliche Freiheit 1 1 1 1 1 1
Straftaten gegen das Leben (außer Sexualdelikte) 0 0 0
Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 1 1 1 2 2 2

Martin Gropius Krankenhaus Eberswalde 50 53 53 62 68 71 1 1 1
Brandstiftungsdelikt 5 5 5 7 8 8
Körperverletzung 9 11 11 17 20 23 0 0 0
Sonstiges Delikt* 4 4 4 4 4 4
Straftat gegen die persönliche Freiheit 0 0 0 0 1 1
Straftaten gegen das Leben (außer Sexualdelikte) 12 13 13 14 15 15 1 1 1
Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 20 20 20 20 20 20

Gesamtergebnis 118 127 133 149 166 180 1 2 2



weiblich Gesamt: Summe von 2015 Gesamt: Summe von 2016 Gesamt: Summe von 2017 Gesamt: Summe von 2018 Gesamt: Summe von 2019 Gesamt: Summe von 2020
Summe von 2018 Summe von 2019 Summe von 2020

64 70 76 82 91 102
3 3 3 5 6 6
1 1 1 0 0 0

13 17 21 24 29 34
5 4 5 6 9 9
2 2 2 2 2 2
1 2 2 2 2 4
9 10 11 12 12 16

30 31 31 31 31 31
3 6 7 4 5 5 8 13 14
1 1 1 0 0 0 1 1 1
2 2 3 1 2 2 3 3 4

0 0 0 0 1 1
0 1 1 1 1 1 1 3 3

1 1 1 1 1 1
0 2 2 0 0 0 0 2 2

1 1 1 2 2 2
1 1 2 51 54 54 63 69 73

5 5 5 7 8 8
0 0 1 9 11 11 17 20 24

4 4 4 4 4 4
0 0 0 0 1 1

1 1 1 13 14 14 15 16 16
20 20 20 20 20 20

4 7 9 119 129 135 153 173 189



Anlage 2 zur Antwort auf die Kleine Anfrage 851

bei denen die Maßregel für erledigt erklärt worden ist. Angaben wiederum nach Kliniken und Deliktgruppen treffen. 
Jahr/ Entlassungsart

Summe von 2015 Summe von 2016
Klinik/ Deliktgruppe Entlassung durch Tod des Patienten Maßregel erledigt Zur Bewährung Entlassung durch Tod des Patienten Maßregel erledigt Zur Bewährung

ASKLEPIOS Fachklinikum Brandenburg 0 3 12 0 6 8
Brandstiftungsdelikt 1 1 0 0
Körperverletzung 0 0 8 0 4 4
Raub und Erpressung 1 1
Sonstiges Delikt* 0 1 0 1
Straftaten gegen das Leben (außer Sexualdelikte) 0 0 1 0 1 2
Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 0 2 0 0 1 0

ASKLEPIOS Fachklinikum Teupitz 0 0 2 0 0 2
Brandstiftungsdelikt 1 0
Körperverletzung 0 0 0 2
Raub und Erpressung 0 0
Sonstiges Delikt* 0 1 0 0
Straftaten gegen das Leben (außer Sexualdelikte) 0 0 0 0
Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 0 0 0 0 0 0

Martin Gropius Krankenhaus Eberswalde 0 1 9 1 1 8
Brandstiftungsdelikt 0 0 0 0
Diebstahl und Unterschlagung 0 0
Körperverletzung 1 7 1 4
Raub und Erpressung 0 0
Sonstiges Delikt* 2 2
Straftaten gegen das Leben (außer Sexualdelikte) 0 1
Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 0 0 0 1 0 1

Gesamtergebnis 0 4 23 1 7 18

10. Wie viele nach § 63 StGB eingewiesene Patienten sind seit 2015 jedes Jahr entlassen worden? Bitte aufschlüsseln nach denjenigen, die auf Bewährung entlassen worden sind und denjenigen, 



Summe von 2017 Summe von 2018 Summe von 2019
Entlassung durch Tod des Patienten Maßregel erledigt Zur Bewährung Entlassung durch Tod des Patienten Maßregel erledigt Zur Bewährung Entlassung durch Tod des Patienten Maßregel erledigt Zur Bewährung

1 2 6 2 3 6 1 2 5
0 1 0 0 0 1

0 0 0 0 0 2 1 1 2
0 3 0

0 1 0 0 1 0
0 0 2 1 1 0 0 0 1
1 2 2 1 2 1 0 0 1
1 0 6 0 3 2 0 1 5

1 0 1
0 3 1 1 0 2

1 0 1
0 0 0 0 1 0
0 0 1 1 0 0

1 0 1 0 1 0 0 0 1
0 2 11 0 3 7 0 1 8

0 0 1 2 0 1
1 0 0
1 9 1 2 0 4

0 0 1
1 0 0
1 1 0

0 0 0 0 1 2 0 1 2
2 4 23 2 9 15 1 4 18



Summe von 2020 Gesamt: Summe von 2015 Gesamt: Summe von 2016 Gesamt: Summe von 2017 Gesamt: Summe von 2018 Gesamt: Summe von 2019
Entlassung durch Tod des Patienten Maßregel erledigt Zur Bewährung

0 0 7 15 14 9 11 8
0 1 2 0 1 0 1

0 0 3 8 8 0 2 4
0 1 1 0 3 0

0 0 1 1 1 0 1
0 0 3 1 3 2 2 1
0 0 0 2 1 5 4 1
0 0 2 2 2 7 5 6

0 1 0 1 0 1
0 2 0 2 3 2 2

0 0 0 1 0 1
0 0 1 0 0 0 1
0 0 0 0 0 2 0

0 0 0 0 0 2 1 1
0 0 6 10 10 13 10 9

0 3 0 0 0 3 1
0 0 0 1 0 0
0 2 8 5 10 3 4

0 0 0 0 0 1
0 2 2 1 0 0
1 0 1 1 1 0

0 0 0 0 2 0 3 3
0 0 15 27 26 29 26 23



Gesamt: Summe von 2020

7
1
3
0
0
3
0
2
0
2
0
0
0
0
6
3
0
2
0
0
1
0

15



Anlage 3 zur Antwort auf die Kleine Anfrage 851
Delikte Deliktgruppen
Bedrohung Straftat gegen die persönliche Freiheit
Beleidigung Sonstiges Delikt
Besonders schwere Brandstiftung Brandstiftungsdelikt
Besonders schwerer Fall des Diebstahls Diebstahl und Unterschlagung
Betrug Sonstiges Delikt
Brandstiftung Brandstiftungsdelikt
Brandstiftung mit Todesfolge Brandstiftungsdelikt
Computerbetrug Sonstiges Delikt
Diebstahl Diebstahl und Unterschlagung
Diebstahl mit Waffen; Bandendiebstahl, Wohnungseinbruchdiebstahl Diebstahl und Unterschlagung
Diebstahl und Unterschlagung geringwertiger Sachen Diebstahl und Unterschlagung
Entziehung Minderjähriger Straftat gegen die persönliche Freiheit
Erpresserischer Menschenraub Straftat gegen die persönliche Freiheit
Erpressung Raub und Erpressung
Fahrlässige Brandstiftung Brandstiftungsdelikt
Fahrlässige Körperverletzung Körperverletzung
Freiheitsberaubung Straftat gegen die persönliche Freiheit
Gefährdung des Straßenverkehrs Sonstiges Delikt
Gefährliche Körperverletzung Körperverletzung
Geiselnahme Straftat gegen die persönliche Freiheit
Herbeiführung einer Brandgefahr Brandstiftungsdelikt
Körperverletzung Körperverletzung
Körperverletzung mit Todesfolge Körperverletzung
Misshandlung von Schutzbefohlenen Körperverletzung
Mord Straftaten gegen das Leben (außer Sexualdelikte)
Nachstellung Sonstiges Delikt
Nötigung Straftat gegen die persönliche Freiheit
Raub Raub und Erpressung
Raub mit Todesfolge Raub und Erpressung
Räuberische Erpressung Raub und Erpressung
Räuberischer Angriff auf Kraftfahrer Sonstiges Delikt



Räuberischer Diebstahl Raub und Erpressung
Sachbeschädigung Sonstiges Delikt
Schwere Brandstiftung Brandstiftungsdelikt
Schwere Körperverletzung Körperverletzung
Schwerer Bandendiebstahl Diebstahl und Unterschlagung
Schwerer Raub Raub und Erpressung
Schwerer sex. Missbrauch von Kindern Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung
Sex. Missbrauch von Jugendlichen Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung
Sex. Missbrauch von Kindern Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung
Sex. Missbrauch von Kindern mit Todesfolge Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung
Sex. Missbrauch von Schutzbefohlenen Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung
Sex. Missbrauch widerstandsunfähiger Personen Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung
Sex. Nötigung und Vergewaltigung mit Todelfolge Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung
Sex. Nötigung; Vergewaltigung Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung
Straftatbestand aus dem Betäubungsmittelgesetz Verstoß gegen das BtMg
Totschlag Straftaten gegen das Leben (außer Sexualdelikte)
Trunkenheit im Verkehr Sonstiges Delikt
Unbefugter Gebrauch eines Fahrzeugs Diebstahl und Unterschlagung
Unterschlagung Diebstahl und Unterschlagung
Verbreitung pornographischer Schriften Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung
Verbreitung, Erwerb und Besitz kinderpornographischer Schriften Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung
Vollrausch Sonstiges Delikt
Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte Sonstiges Delikt
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